

## المعادلات التفاضلية من المرتبة الأولى:

منشأ المعادلات التفاضلية:

- منشأ هذه سبب: كثير من الخواص التي يكتسبها صفتها ما أودعه صفتها عنكم البصر  
عزها معادلة تفاضلية من تقوسا أودعها سادنا ظلم .

- منشأ ميكانيكي: مروع الميكانيك من حركة و تحريك وتوازن طليئة بالمعادلات  
التفاضلية وبالتالي إذا فرضنا أنه لدينا نقطة مادية

$M(x, y, z)$  تتحرك في المجال الإحداثي  $OXYZ$  ،

حين  $OZ$  ساقولي صاد فيها . وكانت مركبات القوة المؤثرة

على شكل التالي

مركبات القوة

$$X : m x'' = 0$$

$$Y : m y'' = 0$$

$$Z : m z'' = -mg$$

" حين  $m$  كتلة النقطة المادية "

"  $g$  الجاذبية الأرضية / الشغل " ، وهذا إشارة (-) لأنه

ما هي المعادلات التفاضلية ؟ حركة النظم "للغالبية الجاهل"  $OZ$  ساقولي صاد .

للوصول على المعادلات الحركية ، تكامل العلاقات السابقة مرتبة

$$m x' = C_1 \Rightarrow m x = C_1 t + C_4$$

$$m y' = C_2 \Rightarrow m y = C_2 t + C_5$$

$$m z' = -mgt + C_3 \Rightarrow m z = -\frac{1}{2} mgt^2 + C_3 t + C_6$$

- منشأ المعادلات التفاضلية من طريقة حذف الثوابت: نلاحظ ذلك على أن حذف

الثوابت الاختيارية يتم بإيجاد علاقات لهذه الثوابت ومن ثم نكتبها

" أنه حذف  $n$  ثابت اختيارية يؤدي لإيجاد  $n$  معادلة إضافية "

مثال

$$y = C_1 e^{x} + C_2 e^{-x} + C_3$$

بالاستقارة

$$y' = C_1 e^x - C_2 e^{-x} + 0$$

$$y'' = C_1 e^x + C_2 e^{-x}$$

$$y''' = C_1 e^x - C_2 e^{-x}$$

$$\text{نلاحظ أن } y' = y'''$$

$$\Rightarrow \boxed{y = y'' + C}$$

\* المعادلات التفاضلية من الدرجة الأولى:

هذه المعادلات لها الشكل التالي:

$$F(x, y, y') = 0$$

فيها المتغير  $x$  والدالة  $y$  و  $y'$

تكتب على الشكل التالي:

$$\frac{dy}{dx} = f(x, y)$$

نميز ثلاث حالات:

① الدالة التابعة لـ  $x$  فقط وتكتب على الشكل التالي  $y' = \frac{dy}{dx} = f(x)$

وبالتالي يكون الحل العام لها من الشكل التالي

$$dy = f(x) dx$$

بالتكامل

حيث  $\Rightarrow \boxed{y = \int f(x) dx + C}$  الحل العام للمعادلة التفاضلية

② الدالة التابعة لـ  $y$  فقط وتكتب على الشكل التالي  $y' = \frac{dy}{dx} = f(y)$

وبالتالي يكون لدينا  $\frac{dy}{f(y)} = dx$  بالتكامل  $\Rightarrow$

$$\boxed{x = \int \frac{dy}{f(y)} + C}$$

الحل العام للمعادلة التفاضلية

3) إذا كانت الدالة  $f(x, y)$  على شكل حاصل ضرب دالتين  
 $f(x, y) = f(x) \cdot f(y)$

فيكون لدينا

$$\frac{dy}{dx} = f(x) \cdot f(y)$$

$$\Rightarrow \left[ \frac{dy}{f(y)} = f(x) \cdot dx \right]$$

مضلعنا المتغيرات وبالمكاملة  
 فنصل إلى الحل العام

علاوة على ذلك، إذا كانت  $x$  و  $y$   
 دالتين متماثلتين

هذه المعادلة هي الحالة الثالثة، معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى،  
 يمكن حلها بفصل المتغيرات.

- إذاً بشكل عام المعادلة التفاضلية القابلة لفصل المتغيرات لها الشكل

$$P(x) \cdot dx + Q(y) \cdot dy = 0$$

حيث  $P, Q$  دوال

وبالمكاملة فنصل إلى الحل العام.

$$y' = 3x^2 y$$

مثال: أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية

الحل: معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى قابلة للفصل

$$y' = \frac{dy}{dx} = 3x^2 y$$

$$\frac{dy}{y} = 3x^2 \cdot dx$$

بالمكاملة  $\Rightarrow$

$$\ln(y) = x^3 + C \Rightarrow y = e^{x^3 + C}$$

قانونهم هو:

$$\arctg x + \arctg y = \arctg \frac{x+y}{1-xy}$$

مثال: أوجد الحل العام لهذه المعادلة التفاضلية

$$(x^2+1)(y^2-1)dx + 2xy dy = 0$$

الحل

نقسم على  $0 \neq x(y^2-1)$

$$\Rightarrow \frac{(x^2+1)}{x} dx + \frac{2y}{y^2-1} dy = 0$$

بالمكاملة

$$\frac{1}{2} x^2 + \ln|x| + \ln|y^2-1| = \ln|C|$$

وهنا  $\ln|C|$  لأنه أغلب الحدود  $\ln$

$$y' = \frac{1+y^2}{1+x^2}$$

مثال: أوجد الحل العام

الحل هو المربع الأولين

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1+y^2}{1+x^2}$$

$$\frac{dy}{1+y^2} = \frac{dx}{1+x^2} \Rightarrow$$

بالمكاملة

$$\arctg y = \arctg x + \arctg C$$

$$\arctg y = \arctg \frac{x+C}{1-Cx}$$

$$\Rightarrow y = \frac{x+C}{1-Cx}$$

$$y' = 2\sqrt{y}$$

مثال ادم الحل العام

معادلة تفاضلية من الدرجة الاولى ذات شكل قابل للفصل المتغيرات

الحل

$$\frac{dy}{dx} = 2\sqrt{y} \Rightarrow \frac{dy}{2\sqrt{y}} = dx \quad ; y > 0$$

بالتكامل

$$\int \frac{f'(x)}{\sqrt{f(x)}} = 2\sqrt{f(x)} + C$$

$$x + C = \sqrt{y}$$

$$y = x^2 + 2Cx + C^2$$

$$xy' - y = 0$$

$$xy' = y$$

$$y' = \frac{y}{x} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y}{x}$$

مثال ادم الحل العام

الحل

$$\frac{dy}{y} = \frac{dx}{x} \Rightarrow$$

بالتكامل

$$\ln|y| = \ln|x| + \ln|C|$$

$$\ln|y| - \ln|x| = \ln|C|$$

$$e^{x+y} dy = e^{-2x} dx$$

مثال ادم الحل العام

الحل

$$e^x \cdot e^y \cdot dy = e^{-2x} \cdot dx$$

$$e^y \cdot dy = \frac{e^{-2x}}{e^x} \cdot dx$$

$$e^y \cdot dy = e^{-3x} dx$$

$$e^y = \frac{e^{-3x}}{-3} + e^C$$

تعريف: الحل العام للمعادلة التفاضلية من الرتبة  $n$  (شكل عام) هو كل حل على الشكل الآتي

$$y = y(x) \quad \text{الحل العام}$$

أو

$$F(x, y) = 0 \quad \text{يسمى بالحل الضمني للمعادلة التفاضلية}$$

أو

$$x = x(t) \quad \text{الحل الوسيط}$$

$$y = y(t)$$

وبالتالي يكون لدينا

$$y = y(x, c_1, c_2, \dots, c_n)$$

$$F(x, y, c_1, c_2, \dots, c_n) = 0$$

$$x = x(t, c_1, c_2, \dots, c_n)$$

$$y = y(t, c_1, c_2, \dots, c_n)$$

الحل الخاص: هو حل للمعادلة التفاضلية يحقق شروطاً معينة سواء كان هذا الحل

$$\textcircled{1} \quad 2x \sin y \, dx + (x^2 + 3) \cos y \, dy = 0 \quad *$$

أدوم الحل الخاص الحار بالنقطة (المتن)  $m(1, \frac{\pi}{2})$

الحل نرسم الحل العام ثم نخرج

الحل إذاً هو الحل حيث يمر كل نقطة منه لا تتغير وصف البنية الحل.

حل المثال \* نقيم المعادلة ① على :  $(x^2 + 3) \sin y \neq 0$

$$\Rightarrow \frac{2x \sin y}{(x^2 + 3) \sin y} dx + \frac{(x^2 + 3) \cos y}{(x^2 + 3) \sin y} dy = 0$$

$$\frac{2x}{x^2 + 3} dx + \frac{\cos y}{\sin y} dy = 0$$

معادلة ذات مقولات قابلة للتفصل